

Библиотека Анархизма
Антикопирайт



Кубинская Революция: прямой репортаж Августина Зухи

Августин Зухи

Августин Зухи
Кубинская Революция: прямой репортаж Августина Зухи
март 1960

<https://files.libcom.org/files/Dolgoff,%20Sam%20-%20The%20Cuban%20revolution,%20A%20critical%20perspective.pdf>

ru.anarchistlibraries.net

март 1960

Примечания

Оглавление

Часть первая: общая оценка революции.	5
Часть вторая: "Навещаем новые сельские кооперативы".	10
Монкада	11
Между Баямо и Мансанильо	14
Обувные мастерские Мансанильо	17
Рисовый Кооператив "Примавера"	20
Кооператив "Эрманос Саенц"	22
Сан-Винсенте	24
Школьный город "Камило Сьенфуэгос"	27
Примечания	30

Известный учитель, которого я интервьюировал, говорил следующее:

”С точки зрения образования, создание такого огромного образовательного аппарата — чистое безумие. Было бы гораздо лучше, если были бы построены школы в каждом районе Сьерра-Маэстры, и, в тот же момент, эти школы являлись бы местными культурными центрами, а отдельную техническую сельскохозяйственную школу было бы гораздо проще и полезнее строить в столице провинции”.

Мнение заслуженного работника образования имеет смысл. Разлучить тысячи детей от их домов и родителей означает лишить детей любви, привязанности и материальной заботы, которая необходима для их эмоционального и ментального здоровья. Тесные взаимоотношения между старшими и новыми поколения ослабнут, а может и вовсе разорвутся. Весь проект основан на неправильных и искажённых концептах. Цель образования не только в получении научно-технического образования, но ещё и в приобщении молодёжи к взрослой жизни. В общественной жизни не должно быть искусственного разделения между молодыми и старыми, но должно быть, наверно, взаимопроникновение, сливание воедино, социально-личностная связь, которая делает возможным совместное образование обоих поколений, как младших, так и старших.

По-настоящему гармоничное сообщество любви и взаимного понимания должно составляться семейной жизнью, воспитанием и образованием детей. Этот опыт нам дан традицией и подтверждён современной наукой.

Школьный город Камило Сьенфуэгос напоминает военный тренировочный лагерь современной Спарты, а не свободное общество учёных в традициях древних Афин.

В области образования режим Кастро больше всего гордится своим главным, по своему мнению, достижением: строительством Сьюдад-Эсколар, Школьного города — огромного образовательного комплекса, названного в честь великого героя Кубинской Революции Камило Сьенфуэгоса. Комплекс был построен у подножия гор Сьерра-Маэстры. Этот грандиозный проект, признанный изумить мир, был задуман партизанской группой Кастро ещё во время преследований со стороны армии Батисты.

Хотя строительство и началось всего несколько месяцев назад, большая часть зданий уже возведены. Этот проект по-настоящему уникален. В нём смогут учиться 22.000 детей в возрасте от 6 до 18 лет, большая часть которых будет из крестьянских семей Сьерра-Маэстры. Комплекс будет состоять из 42 единиц, в каждой из которых смогут разместиться 500 учеников, а также столовая, классы, 4 спортивные площадки и плавательный бассейн. Центральная кухня будет готовить для 22.000 учащихся.

Проект финансируется правительством и строится ИН-РА. 9.000 гектаров⁸ будет отведены на выращивание риса, малаңги, фасоли и других овощей. Ученики самостоятельно будут выполнять работу, и вся эта обширная территория будет служить школой сельского хозяйства. Ожидается, что продукция сама будет обеспечивать образование и проживание учащихся без каких-либо государственных пособий. Таким образом, 22.000 молодых людей смогут жить на свой собственный труд.

Один официальный представитель похвастался: "Это будет великолепнейший образовательный проект из когда-либо построенных". Но несколько высококвалифицированных педагогов высказали серьёзные опасения относительно эффективности этого образовательного проекта.

⁸ Свыше 25.000 акров — прим. авт.

Часть первая: общая оценка революции.

Кубинская Революция — это нечто гораздо большее, чем просто политическая смена формы правительства. Революция положила начало гигантским социально-экономическим преобразованиям, которые сильно напоминают то, что происходило в Испании после июля 1936. Тем не менее, есть существенные отличия. В период борьбы против существующего порядка в Испании борьба являлась уделом огромных масс рабочих и крестьян, Кубинская Революция же произошла под руководством меньшинства самоотверженных революционеров... Именно из этих важных особенностей вырастают различия революций.

На Кубе старая профессиональная армия была заменена ополчением рабочих и крестьян¹. Революция решила проблемы экономической бедности и культурной отсталости масс, а также произвела череду экспроприаций крупных частных предприятий.

В Испании массами были организованы кооперативы. На Кубе кооперативы созданы государством и контролируются государством. На Кубе также как в Испании в городах была снижена арендная плата, но в селе... тут есть важные различия. Пока в Испании экспроприация земли и

¹ Эта мера была упразднена после присоединения Повстанческой Армии к марксисту Раулю Кастро. До 15 октября (день присоединения армии) главнокомандующим армией был Камило Сьенфуэгос (1932-1959), сын испанских эмигрантов анархо-синдикалистов, чьи взгляды были весьма близки к анархизму и который имел частые споры с марксистами. Сьенфуэгос считал гражданскую борьбу необходимой для развития революции: "Революция — удел каждого из нас, гражданская борьба должна стать гарантией будущего прекрасного развития революции, она должна стать гарантом того, что у нас не отнимут завоевание чего стоило нам такого количества кровопролития. Повстанческая Армия всегда будет выступать гарантом этого!". Спустя 13 дней после присоединения Повстанческой Армии в руки Рауля Кастро, Сьенфуэгос бесследно исчезнет во время перелёта из Камагуэя в Гавану.

Школьный город ”Камило Сьенфуэгос”

у своего гида), что эта ситуация превратится в опасную дилемму: хлеб без свободы или свобода без хлеба?”

Признавая, что такое действительно может произойти, капитан ответил:

”...Наша революция базируется на концепциях сформулированных Фиделем Кастро. Если мы строим кооперативы, то те, кому они нужны, должны принять закреплённые условия. В нашей провинции существуют сотни кооперативов. Некоторые продают свою продукцию ИНРА, другие продают на свободный рынок и т.д. Как правило, над кооперативами прямо главенствует ИНРА. Однако в нашем районе есть коллективный кооператив в деревне Монкада, работающий по собственной инициативе. Я предлагаю вам посмотреть, как он работает”.

организация коллективов производилась самими крестьянами, на Кубе социально-экономические преобразования совершались не народными массами, они произошли под действиями Кастро и его товарищей по оружию. Этим объясняются отличия в революционных преобразованиях. В Испании — массовая революция снизу-вверх. На Кубе — революция сверху-вниз организованная по средствам государственных указов, декретов, т.е. через закон об аграрной реформе и иных указах.

Старый лозунг: ”освобождение рабочих дело рук самих рабочих” по-прежнему очень актуален. Кубинская Революция сможет продвинуться вперёд только при участии масс народа и только в том случае, если революционным духом проникнутся все слои населения. Тенденции централизации присущи каждой революции, но они губительны для свободы. Наиболее надёжный путь избежать централизации власти в руках меньшинства — самоорганизованное революционное действие народных масс. На Кубе революционные борцы, мужчины Сьерра-Маэстры, представляли собой мощную боевую силу и именно они, а не профессиональные солдаты, организовали ”временное” правительство.

Новый режим пришёл на волне народного энтузиазма и восхищения героическими борцами... Но энтузиазм приходит и уходит. Эмоции переменчивы. Власть, завоёванная в сражениях прошлого, какими бы героическими они ни были, не является прочной основой для создания постоянного правительства. И если в ходе событий, как это постоянно бывает, определённые недовольные группировки населения станут для государства угрозой или перестанут его признавать, государство, ”де-факто”, в стремлении сохранить привилегии и продолжить выполнять свою про-

грамму, прибегнет к прямому насилию². И последовательным результатом станет ни что иное как революционный террор, классическим олицетворением которого является Робеспьер и Сталин...

Революционное правительство Кубы проводит глубокие популистские экономические и социальные реформы, оно прилагает огромные усилия для оправдания и легитимизации своего существования. Ликвидация прошлой коррумпированной власти, пятидесятипроцентное сокращение зарплат для министров, резкое снижение арендной платы, цен на телефонную связь и электроэнергию, строительство нового гигиенического жилья для масс, обустройство общественных пляжей и центров отдыха, завершая все эти преобразования, наконец, законом об аграрной реформе, с горячим энтузиазмом приветствуемой большинством народа Кубы и всего мира.

Но в сияющее революционное весеннее время уже виднеются тёмные тучи и густые тени: цензура прессы, односторонняя идеологическая обработка по радио и телевизору, новая внешняя политика, ставящая страну под фактическое господство красного империализма, и, прежде всего, система государство-доминированной экономики, которая, естественно, не нравится народу. Достаточно поговорить с кубинцами из всех слоёв общества, из столиц или провинций, чтобы ясно увидеть растущее разочарование и недовольство народа. Бесконечное число трудящих-

² В тот же момент активно начнётся оккупация рабочего движения коммунистами, разгром анархистской (и просто демократичной) прессы и, естественно, организаций. Под воздействием этих обстоятельств часть либертариев приняло решение о начале партизанской войны против режима Кастро. Были организованы несколько вооружённых акций в Западной Сьерре, наиболее тесные связи завязались с капитаном Педро Санчесом из Сан-Кристовала. Движение будет разгромлено, анархисты или попадут в тюрьму, или будут расстреляны, или будут замучены, или просто таинственно умрут.

Когда Кастро торжественно открыл школу кооператива "Эрманос Саенц", группа из двадцати крестьян крошечной деревушки Сан-Винсенте отправили Кастро письмо с просьбой о помощи в организации нового кооператива и жилья. Крестьяне были угнетёнными фермерами, землевладельцы заставляли их отдавать 2/3 своего урожая в руки землевладельцев. У них не было ни денег, ни удобрений, ни сельскохозяйственного оборудования. Как Кастро и обещал, ИНРА сразу приступила к организации новой кооперативной деревни для двадцати крестьянских семей Сан-Винсенте. При помощи революционной армии и самих крестьян строительство было завершено в рекордный срок: всего за два месяца. Крестьяне не владеют собственностью кооператива и сельскохозяйственным оборудованием. У них есть просто доли в кооперативе. Кооператив (как и вся остальная экономика) управляется не самими крестьянами, но ИНРА в соответствии с национальным планом. "Кооператив" финансируется за счёт "авансов"⁷, которые выплачиваются крестьянами из их собственной заработной платы, предоставленной им их фактическими нанимателями, то есть ИНРА.

Мой гид, бородатый революционный капитан и провинциальный делегат ИНРА Альварес Коста, предоставил мне информацию об организации кооперативов в их районе. Создалось впечатление, что кубинские крестьянские кооперативы жертвуют своей автономией ради экономической безопасности. Хотя экономическое положение крестьянина-"кооператора" и лучше, чем было до революции, оно, тем не менее, уступает возможному положению крестьян при вольной кооперации, особенно с моральной точки зрения. "Нет ли угрозы (я интересуюсь

⁷ Плату за строительство, техническое обслуживание и оборудование, предоставленное ИНРА — прим. авт.

Сан-Винсенте

ся, тысячи людей, также сражавшихся за свободу, теперь находятся в оппозиции к политике и поведению государства.

Кубинская Революция достигла огромного социального прогресса для народа, скорость которого не имеет аналогов ни в одной другой латиноамериканской стране. Но всё это не результат работы самого народа. Мы настаиваем — революции быстро превращаются в диктатуры. Диктаторы: Муссолини, Хуан Перон, Перес Хименес (и какое же большое количество других!), чтобы оправдать свою тиранию и прославить свои имена также строили дома для бедных (общественные работы в России) и т.д.

Достигнутая Национальным Институтом Проведения Аграрной Реформы (ИНРА) социально-экономическая аграрная революция действительно замечательна. ИНРА — это самый мощный инструмент государства, защищённый, при том, привилегированным законодательством.

У них монополия не только в сфере сельского хозяйства, они хозяева всей экономики. ИНРА — траст Кубы номер один.

Часть вторая: ”Навещаем новые сельские кооперативы”.

Когда заместитель председателя Совета Министров Советского Союза Анастасиз Микоян посетил Кубу, Кастро, с целью произвести на него впечатление достижениями Кубинской Революции, показал ему кооператив ”Эрманос Саенц”, гордость новой Кубы. Этот кооператив, расположенный на западе в провинции Пинар-дель-Рио, был назван в честь двух братьев. Одному было 15, а другому 19. Их замучили и убили батистовские палачи.

Кооператив был построен и организован ИНРА. ИНРА финансирует строительство и распоряжается средствами. Комплекс состоит из 120 элегантно обустроенных жилых домов для рабочих табачной промышленности и их семей. Типичное жилище состоит из трёх спален, столовой, ванной комнаты и полностью оборудованной кухни. Здания ”работоспособны”, но крыши низкие, а старые крестьянские бохиос лучше проветриваются. Помимо этого, мы должны похвалить революционное правительство за их усилия по ликвидации трущоб.

Сотрудники кооператива ни делают взносов, ни отчисляют части зарплаты. Расходы на строительство и техобслуживание оплачиваются коллективно из общей прибыли табачной промышленности, а не руками отдельных кооператоров. Экономические обязательства кооператива ”Эрманос Саенц” перед ИНРА, вероятно, скоро будут исполнены, в районе пяти – десяти лет. В других местах, рабочим, которые хотят иметь свой собственный дом, придётся вносить ежемесячные выплаты в течение пятнадцати – двадцати лет.

Гордостью кооператива является прекрасная новая школа с её большими площадками и садами, кинозалом, огромной столовой и полностью оборудованными кухнями, где детям готовят здоровую пищу.

**Кооператив "Эрманос
Саенц"**

Монкада

Дорога к Сьерре очень неровная. В нескольких местах наш джип чуть не перевернулся, что несколько омрачило удовольствие от наблюдения за красивой панорамой холмов и прекрасных долин с их роскошной тропической флорой. После нескольких часов трудного путешествия мы всё же достигли берега какого-то ручья. Неподалёку группа крестьян занималась сбором маланги³ и вскоре мы узнали, что все они являются участниками сельскохозяйственного кооператива.

”Мы самостоятельно решили заняться коллективной работой — заявляет один из крестьян — работать вместе гораздо проще, чем в одиночку. Раньше мы работали из-за голода. Теперь мы работаем потому, что нам это нравится. Мы делим поровну доход и ожидаем хороших результатов” — и просиял от радости.

Нас отвели в крестьянскую ”бохио” (хижину) Никола Пачео. Его вежливая жена, с естественным для кубинцев гостеприимством, подала нам кофе. Скромный ”гуахиро” (крестьянин) не смог нам подробно объяснить про организацию кооператива, а другие крестьяне и подавно. Крестьяне знают только о своей работе. Для большей информации нам пришлось дожидаться прибытия сержанта, представителя ИНРА.

Сержант, наконец, прибыл. Он ничего не говорил о кооперативах, но говорил о своих приказах, полученных от начальства районного ИНРА. В его словах не было ничего нового, он просто повторял уже известную информацию о кооперативах. И хоть никакой уверенной конструктивной информации мы так и не получили, его замечания действительно были интересны, но с негативной точки зрения. Куба — единственная латиноамериканская страна,

³ Распространённое в тропический районах Латинской Америки растение, крахмал в стеблях которого употребляется в пищу.

Народ Кубы потребляет очень много риса. Спрос огромен. Его удовлетворение требует огромный импорт. Путём организации обширных посевных полей, ИНРА пытается превратить Кубу в самодостаточную в производстве риса страну, с этой целью был организован государственный рисовый кооператив ”Примавера”. Сотни новых ”кооперативов” будут располагаться в этих зданиях-бараках с двухэтажными кроватями и одной огромной столовой. Показывая нам новые помещения, организатор пришёл в восторг, ибо, по его словам, новый кооператив улучшит и производство, и качество.

Эти обновления приведут, вне всякого сомнения, к увеличению производства. В других частях мира функционируют такие же проекты, там рабочие также живут в бараках и питаются в огромной столовой, с отличием лишь в том, что здесь это ”кооператив”. Описание которого ни один настоящий кооператив за кооператив не примет.

Затем я посещаю начальную школу. Дети маршируют и поют: ”Уно-Дос-Трес-Куатро-Фи-Дель-Кастро” (один-два-три-четыре и т.д.) Гордый директор восклицает: ”Смотрите! Завтрашние солдаты революции! А эта красиво перестроенная школа раньше была одним из тех старых уродливых армейских бараков!”. Увы! Директор совсем не осознаёт, как мало всё изменилось на самом деле, как всё ещё чувствуется старый армейский дух⁶.

⁶ Часть военных казарм действительно была переданы в руки Министерства Образования, это также была часть антимилицаристского плана Камило Горриарана.

в которой сельскохозяйственными кооперативами управляют военнослужащие.

Рисовый Кооператив "Примавера"

Между Баямо и Мансанильо

краты ИНРА с энтузиазмом приняли эту идею, и кооператив был оккупирован⁵.

Это уничтожение вольного кооператива — не частный пример вырождения антикапиталистического и прокооперативного движения в государственную агентуру ИНРА, что указывает на быстрорастущие тенденции деформации революции в сторону русской вариации государственного капитализма, ошибочно обозначаемой как "социализм".

⁵ Захваты низов профессиональных союзов Кубы членами КП начал происходить с начала 1959 года и подошёл к своему апогею в конце 1961. Целью коммунистов являлась ККТ. В июне 1959 из неё произвольно были исключены ведущие анархо-синдикалисты. 25 ноября, на Десятом Национальном Конгрессе ККТ, президентом конфедерации был избран кастроист Сальвадор Эставалар. В 1960 году он будет обвинён в контрреволюционной деятельности, а лидерство конфедерации перейдёт к члену КП Лазаро Пенья. Анархисты имели подавляющий авторитет во многих профсоюзах, например профсоюзе пищевиков, который также был оккупирован коммунистами. Многие анархисты и иные лидеры рабочего движения, боровшиеся с этой оккупацией, получили длительные сроки. Лидер рабочего союза транспортников Лауро Бланко, военный Сальвадор Эставалар и Марио Падьерно получили по тридцатилетнему сроку за декларации против ликвидации независимых профсоюзов.

В Мансанильо, помимо, конечно, рыболовных лавок и соответствующей промышленности, есть много небольших обувных мастерских. Там стоят старые станки, на них производят обувь для регионального рынка. До революции зарплаты были низкими, а состоятельных нанимателей было крайне мало, если таковые вообще были.

После революции в лавках начались конфликты. Рабочие потребовали принятия революционных законов о социальном обеспечении, труде, предусматривающих минимальную заработную плату и других полезных законов, гарантом которых являлась победа повстанцев. Так революция пришла в обувную промышленность города. Владельцы мастерских добровольно отказались от права собственности и решили приступить к коллективной работе, на равных правах они присоединились к своим бывшим сотрудникам. Все эти небольшие мастерские стали членами регионального Коллектива Производства Обуви в Мансанильо, недавно созданной низовой организации.

В течение испанской революции, произошедшей четверть века назад, организовывались точно такие же коллективы. В Каталонии, Леванте, Кастилии — вся Испания была ими поглощена. Изолированные коллективы этих регионов позже объединялись в единые социализированные отрасли промышленности. Эти преобразования базировались на старой либертарной практике, подаренной нам испанской революцией и придавшей ей её отличительный характер.

К сожалению, вскоре эта народная инициатива рабочих-обувщиков Мансанильо была подавлена. Местная секция Коммунистической Партии активно выступала и противодействовала вольным кооперативам, не соответствующим их авторитарным воззрениям. Они активно призывали ИНРА использовать вольные коллективизированные мастерские в стиле русских большевиков. И, конечно, бюро-

Во время борьбы с диктаторской системой Батисты город Баямо был одним из продовольственных источников повстанческой армии Сьерра-Маэстры. Баямо, расположенный на плодородной долине, это, фактически, центр богатой сельскохозяйственной зоны, которая сегодня является районным штабом ИНРА. Большая часть земли принадлежит относительно богатым собственникам, но создание кооперативов ИНРА продвигается в усиленном темпе. В округе функционируют 8 аграрных кооперативов, они занимают 11.858 гектаров, и на них работают 2700 сельскохозяйственных рабочих.

Управленец — это господин Карбоньель, молодой человек полный революционной энергии и энтузиазма. Армия неразрывно связана со всей сетью ИНРА. Она считается незаменимой для корректного функционирования этой гигантской и сложной организации⁴. Солдаты помогают строить дома и занимаются иной полезной работой. Но, как и во всех армиях, много времени и труда тратится на совершенно бесполезные, порой даже социально-вредные вещи.

Существует также хорошая мастерская для починки поломанной сельскохозяйственной техники. Районный штаб ИНРА созвал встречу для обсуждения организации расширения числа объектов, а также, следовательно, расшире-

⁴ Военные действительно участвовали в аграрной реформе и других социальных проектах. Это была часть антимилицаристского плана лидера Повстанческой Армии команданте Камило Сьенфуэгоса. В одном сентябрьском интервью он говорил следующее: "Мы планируем в ближайшее время создать настолько маленькую армию, насколько это лишь возможно. ...Наша армия будет заниматься работами в общественных областях, строить дороги, восстанавливать леса, работать над аграрной реформой и решать необходимые и важные гражданские проблемы. Мы не будем ограничиваться лишь военными делами, не будем только охранять казармы, и не будем заниматься лишь военным дежурством".

ния производства сельскохозяйственных инструментов и оборудования. Помимо чисто рабочих, на совещании участвовали ещё и окружной управляющий, два юриста и два армейских офицера.

На совещании были представлены организационные планы ИНРА по созданию промышленного кооператива. Когда рабочие поинтересовались о планированной заработной плате, представитель заявил, что она имеет второстепенное значение и что ради ускоренной индустриализации Кубы придётся пойти на определённые лишения. Рабочие отчётливо продемонстрировали, что им такой план не нравится, в ответ на что раздражённый представитель указал, что согласны или не согласны с ним рабочие, "кооперативный" проект будет организован, как и было изначально задумано.

Этот кооператив будет организован подобно государственным предприятиям "социалистических стран" за "железным занавесом". Министерство экономического развития будет руководить производством и распределять блага всей страны, а также управлять всеми национализированными заводами. И рабочие, если, конечно, их "революционные" начальники им позволят, будут иметь ограниченную долю в управлении коллективом. А экономическое положение рабочих в большей или меньшей степени будет такой же, что и была на частных предприятиях.

Обувные мастерские Мансанильо